

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Зикриёевой Майсары Хасановны на тему «Лексическо-интонационный и грамматический анализ организации текста в таджикском и английском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Исследование лексико-интонационных и грамматических явлений в организации текста таджикского языка в сопоставлении с английским языком вызывает необходимость полного и убедительного доказательства существования новых научных понятий, возникших в ходе этих научных процессов. Знания, хранящиеся в языке, более сложны и имеют многослойную структуру. Глубокое изучение лексико-интонационных и грамматических явлений в организации текста таджикского языка, что является актуальной задачей в современном обществе, нуждается в сопоставительном исследовании этого пласта лингвистики. Выявление лексико-интонационных и грамматических явлений в организации текста должно выявить языковые соответствия и несоответствия в таджикском и английском языках, который способствует, разработке и анализу лексических и грамматических единиц в разноструктурных языках. До сих пор в лингвистике отсутствует единое мнение в определении лексико-интонационных и грамматических явлений в обоих языках вопрос организации текста остается актуальным. На сегодняшний день таджикская лингвистика еще не сформулировала четкого определения как для самих дифференциальных признаков текста, так и для его отдельных компонентов. В этом контексте главные единицы, формирующие текст, недостаточно исследованы в таджикском языкознании. Исследования, касающиеся текста в его общей сущности и его конкретных аспектов, находятся на начальном этапе своего развития и требуют дальнейшего изучения и анализа.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и источников. Результаты исследования по каждому из разделов трех глав диссертации представлены отдельно и разделены на параграфы. В заключении сформулированы общие выводы, расширяющие границы применимости полученных результатов и обеспечивающие перспективность их применения в теории и практике лингвистики.

Материалом исследования являются подбор материалов из классических художественных литератур таджикских и английских писателей, научные

труды английских и таджикских лингвистов, а также научные труды Ф. Зикрияева, научные публикации М. Зикриёевой по исследованию синтаксических, семантических и грамматических особенности текста и т.д. Примеры для анализа извлечены из художественного произведения Э.Л. Войнич на английском языке с переводом на таджикский и русский языки.

В первой главе «Основные теоретические положения исследования» анализируются теоретические подходы учёных в таджикском и английском языках, предоставляется лингвистическое обоснование текстов на этих языках, а также исследуется эволюция лингвистики текста в таджикском языке. Кроме того, рассматриваются ключевые характеристики текста как уникальной языковой единицы в английском языке, определяются актуальные проблемы лингвистики текста на сегодняшний день и выделяются отличительные черты текстов в современном литературном языке.

Во второй главе «Лексико-грамматическая организация текста» рассматриваются лексические средства связи текста в таджикском и английском языках, который включает рассмотрение лексических повторов как средства связи текста в таджикском и английском языках. Также исследуется синонимические и антонимические повторы как средства связи текста в таджикском и английском языках. Как средства связи в организации текста в таджикском и английском языках, рассматривается местоименный повтор, определяется лексико-грамматические средства связи в организации текста, грамматические средства связи в организации текста, а также подвергается анализу морфологические средства связи текста в таджикском и английском языках

В третьей главе «Лексико-интонационные средства формирования текста» анализируются просодические элементы, которые связывают предложения внутри текста, подвергается анализу лексико-фонетическое явление в организации текста в английском языке. В заключении делается вывод.

В целом, диссертационная работа Зикриёевой Майсары Хасановны на тему «Лексико-интонационный и грамматический анализ организации текста в таджикском и английском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки), является весьма актуальным, ценным и достойным исследованием и отражает основные положения представленной к защите диссертации.

Научные достижения диссертанта позволяют мне, как научному руководителю заявить о том, что диссертационная работа Зикриёевой

Майсары Хасановны на тему «Лексическо-интонационный и грамматический анализ организации текста в таджикском и английском языках» является завершённым исследованием и соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Научный руководитель:

доктор филологических наук, профессор
кафедры современного русского языка
Российско-Таджикского (Славянского)
университета



Салимов Рустам Давлатович

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. Мирзо Турсун-заде, 30
тел: + (+992) 37 221-35-50

Подпись Салимова Р.Д. подтверждаю
Начальник отдела кадров РТСУ

25 ноября 2024



Рахимов А.А.